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Niederschrift 
zur Sitzung des Ausschusses für Jugend und Sport der Gemeinde 

Heist (öffentlich) 

 Sitzungstermin: Montag, den 23.08.2021 

 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 

 Sitzungsende: 20:46 Uhr 

 Ort, Raum: Restaurant Lindenhof, Großer Ring 7, 25492 Heist 

Anwesend sind: 
 

Bürgermeister 
Herr Bürgermeister Jürgen 
Neumann CDU 

   

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Jörg Behrmann CDU    
Herr Alexander Mrosk FWH    
Frau Silke Ohage FWH    
Herr Daniel Rau FWH  stv. Vorsitzender  
Herr Klaus-Dieter Redweik SPD   Stellvertreter für 

Erhard Ebert 
Frau Angela Ruland CDU    
Herr Nils Scharrel CDU    
Frau Christel Schwichow SPD  Vorsitzende  

Außerdem anwesend 
Herr Stefan Krüger CDU    
Frau Kim von der Reith  Betreuerin Jugend-

treff Heist 
 

Beratende Mitglieder 
Herr Lars Tschachschal stv. Vorsitzende 

TSV "Gut Heil" 
Heist e. V. 

  

Protokollführer/-in 
Frau Andrea Serk    
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Frank Bartsch CDU    
Herr Erhard Ebert SPD    
Frau Gesche Lienau CDU    
Herr Frank Rafael CDU    
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Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 09.08.2021               einbe-
rufen. Die Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung kei-
ne Einwendungen erhoben werden. 
Der Ausschiss für Jugend und Sport der Gemeinde Heist ist beschlussfähig. 
 
Die Sitzung ist öffentlich.       
 
Die Tagesordnung wird beschlossen.      
Abstimmungsergebnis:  
 
8  Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 
Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:  
 
  

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 Treffpunkt um 19.30 Uhr: Spielplatz im Dorfe 
  

 1.  Besichtigung des Spielplatzes Im Dorfe 

  
 Fortsetzung der Sitzung im Restaurant Lindenhof um 20.00 Uhr 
  

 2.  Mitteilungen 

  

 3.  Einwohnerfragestunde 

  

 4.  Sachstandsbericht Sportanlage Hamburger Straße durch den Bürgermeister 

  

 5.  Bericht des TSV Heist 

  

 6.  Bericht "Jugendtreff Heist" 

  

 7.  Verschiedenes 

  

 
 

Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

 Treffpunkt um 19.30 Uhr: Spielplatz im Dorfe 
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zu 1 Besichtigung des Spielplatzes Im Dorfe 
  

Frau Schwichow begrüßt alle Anwesenden. Der neu errichtete Spielplatz 
„Im Dorfe“ ist fertiggestellt und verfügt über ein großes Klettergerüst mit 
Rutsche, eine Nestschaukel, einen Sandkasten und zwei Schaukeltiere.  
Der Spielplatz wird gut angenommen. 
  
Es fehlt lediglich eine Bank und zusätzlich zu dem vorhandenen Schild ein 
Hinweisschild mit der entsprechenden Altersbeschränkung und dem Alko-
holverbot. Der Bürgermeister teilt mit, dass der Bauhof bei Gelegenheit 
eine Bank aufstellen wird. Das Amt soll sich um ein entsprechendes Schild 
kümmern. 
 
Frau Ohage spricht den Absatz zwischen Weg und Eingangspforte an. 
Dort befindet sich ein kleiner Graben, welcher den Regen auffangen soll. 
Bürgermeister Neumann nimmt die Anregung zur Kenntnis und teilt mit, 
dass diese Mulde direkt vor der Zugangspforte entweder mit Platten aus-
gelegt oder mit Erde angehoben wird. 
  
Bürgermeister Neumann berichtet, dass der Spielplatz im Zuge der Erneu-
erung des Geländes komplett neu entstanden ist. Die Geräte entsprechen 
den neuesten Standardansprüchen. Hinter dem Spielplatz sind noch 2 
freie Grundstücke, wo eine Erschließungsmöglichkeit gegeben ist. Auch 
befinden sich noch freie Bauplätze rund um den Spielplatz, welche aber im 
Moment nicht bebaut werden sollen.   
  
 

  
  
  
  
 Fortsetzung der Sitzung im Restaurant Lindenhof um 20.00 Uhr 
  

Die Sitzung wird um 20:02 Uhr im Restaurant Lindenhof fortgesetzt. Die 
Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden und stellt fest, dass der Ausschuss 
beschlussfähig ist.   
 

  
  
  
  
zu 2 Mitteilungen 
  

Der Bürgermeister Herr Neumann berichtet, dass sich die Fraktionsvorsit-
zenden regelmäßig alle 4 Wochen zusammensetzen. Durch die 
Zusammenkünfte erfahren die Vorsitzenden immer alle wichtigen Informa-
tionen, die sie dann in die einzelnen Fraktionen weitergeben sollen.  
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Im Moment läuft es in der Gemeinde gut, es ist alles im grünen Bereich.  
 

  
  
  
  
zu 3 Einwohnerfragestunde 
  

Es werden keine Fragen gestellt.  
 

  
  
  
  
zu 4 Sachstandsbericht Sportanlage Hamburger Straße durch den Bür-

germeister 
  

Bürgermeister Neumann berichtet von den Neuerungen an der Hamburger 
Straße. Das ehemalige Tenniscenter ist abgerissen, die Grundstücke sind 
alle erschlossen und die ersten Eigentümer fangen an zu bauen.  
Zur Sportanlage direkt teilt er mit, dass dort viel Neues geplant ist. Der 
TSV Heist hat einen Fragenkatalog erhalten, so dass die Neugestaltung an 
die Wünsche des Sportvereins angepasst wird.  
Es steht fest, dass das alte Sportlergebäude komplett abgerissen wird. Es 
wird auf dem Gelände neu angesiedelt, auch gleich in einer ordentlichen 
Größe. Bisher wurde ein Teil vom Bauhof genutzt. Dieser soll aber in den 
Heideweg umziehen, so dass auf dem Sportgelände nur noch Sportaktivi-
täten stattfinden werden. 
Es steht die Überlegung im Raum, auch das Beachvolleyballfeld vom alten 
Sportplatz zu verlagern.  
Da es beim TSV nicht nur die Fußballsparte gibt, soll der Bereich für den 
allgemeinen Sport mit einer Laufbahn, Weitsprunganlage und dergleichen 
ausgebaut werden. So könnte man dort ein Sportabzeichen abnehmen 
und auch die Nutzung durch die Grundschule für Draußen-Sport wäre 
möglich.  
Es soll auch eine Tartan-Fläche entstehen, um bestimme Aerobic/Zumba –
Kurse draußen anzubieten.  
Fest steht, dass der Rasen im Stadion bleibt. Die Pflege ist an eine Fremd-
firma vergeben. Dadurch hat sich die Nutzung/ die Qualität des Rasens 
deutlich verbessert. 
Die Förderanträge sollen bis Ende des Jahres alle gestellt sein. Auch soll 
die komplette Finanzierung bis dahin stehen. Die entsprechenden Be-
schlüsse werden im Bauausschuss gefasst.  
Die drei neuen Grundstücke mit jeweils ca. 600 m² Grundfläche auf dem 
Gelände Hamburger Straße sollen für die Umgestaltung der Fläche als 
Finanzierung dienen. Laut Aussage von Herrn Krüger liegen die Kosten 
bei ca. 1,5 bis 2 Millionen Euro, ohne die Erneuerung der zwei Trainings-
plätze.  
Nächste Woche wird der nächste Termin der Arbeitskreissitzung mit Ver-
tretern der Politik und des TSV Heist stattfinden. 
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zu 5 Bericht des TSV Heist 
  

Herr Tschachschal berichtet vom TSV Heist. Die Mitgliederzahlen sind 
trotz der Corona-Pandemie konstant bei ca. 700 geblieben.  
Im November letzten Jahres musste der komplette Sportbetrieb wieder 
eingestellt werden. Es wurden für vereinzelte Sparten Online-Angebote 
bereitgestellt. 
Im Dezember wurden ca. 200 Nikolaus-Überraschungen durch das Fens-
ter des Mehrzweckraumes an Kinder verteilt. Die Aktion wurde gut ange-
nommen. 
Ende April konnten einige Sportangebote wieder hochgefahren werden. Es 
gab Kurse draußen mit Abstand, Fußball in Kleingruppen, Familienturnen 
alleine in der Halle oder Tischtennis im Einzeltraining. 
Seit Ende Juni findet der komplette Sportbetrieb wieder unter den jeweils 
geltenden Hygienebestimmungen statt. 
Herr Tschachschal bedankt sich beim Bürgermeister für die tolle Zusam-
menarbeit im Zuge der Neugestaltung der Sportanlage Hamburger Straße. 
Zusätzlich bedankt er sich für die Vergabe der Rasenpflege an eine Firma.  
Er spricht noch an, dass es durch die Hygienevorschriften erforderlich ist, 
die Turnhalle regelmäßig zu lüften. Dadurch kommt es zu Problemen mit 
dem Nachbarn, der sich über den Lärm beschwert. Bürgermeister 
Neumann bittet den TSV, dieses Problem der Gemeinde kurz schriftlich zu 
schildern. Dann wird er auf die Problematik reagieren. 
Der Sportverein stellt weiterhin gerne den Mehrzweckraum zur Verfügung. 
Aktuell dient er als Mensa für die Betreuungskinder. In der Vergangenheit 
wurde er als Testzentrum genutzt.  
Herr Bürgermeister Neumann bedankt sich bei dem TSV für die unkompli-
zierte Bereitstellung des Mehrzweckraums. Der Betreuung ist damit sehr 
geholfen.   

  
  
  
  
zu 6 Bericht "Jugendtreff Heist" 
  

Frau Kim von der Reith berichtet vom Jugendtreff. Sie ist seit drei Monaten 
endlich wieder da. Der Jugendtreff musste durch die Pandemie und durch 
eine längere Abwesenheit von Frau von der Reith lange geschlossen blei-
ben.  
Die Beziehungen zu den Kindern konnten leider lange nicht gepflegt wer-
den. Frau von der Reith hatte eine geringe Erwartungshaltung bei ihrer 
Wiedereröffnung, wurde aber positiv überrascht. Es gibt Tage wo keiner 
oder nur ein Kind kommt, Aber es gibt auch Tage, wo der Jugendtreff voll 
ist.  
Seit dem 23.08.2021 gelten auch im Jugendtreff wieder strengere Rege-
lungen. So müssen die Jugendlichen die GGG-Regel einhalten oder eine 
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Bescheinigung der Schule über eine regelmäßige Testung vorlegen. Die 
Umsetzung der Neuerungen werden noch etwas Zeit brauchen.   
Frau von der Reith hat viele Ideen, wie sie die Werbetrommel für den Ju-
gendtreff rühren kann. Sie hat neue Plakate aufgehängt, einen Account auf 
Instagram erstellt und sie plant eine Vorstellung in den Schulen (5. bis 8. 
Klasse). Zusätzlich würde sie gerne Kontakt zu den Jugendlichen über den 
Sportverein in den entsprechenden Kursen suchen.  
Frau von der Reith spricht die schlechte technische Ausstattung des Ju-
gendtreffs in Heist an. In der heutigen Zeit sind Laptops, Tablets und ein 
kostenfreier W-LAN-Zugang nötig. Sie möchte den Kindern zum Beispiel 
Hausaufgabenhilfe oder Projektarbeitshilfe anbieten. Mit den vorhanden 
Geräte ist dies nicht möglich.  
Bürgermeister Neumann weist auf die Bereitstellung von Geldern hin, 
wenn diese in den Haushalt 2022 eingestellt sind. Der W-LAN- Zugang ist 
beantragt. Frau von der Reith soll Ende Oktober ihre Wünsche bezüglich 
der Neuanschaffung von mobilen internetfähigen Geräten beim Bürger-
meister melden.  
Er bedankt sich bei Frau von der Reith für die Aufrechterhaltung des Ju-
gendtreffs.   

  
  
  
  
zu 7 Verschiedenes 
  

Die Anwesenden diskutieren über verschiedene Möglichkeiten, ein Fest in 
der Gemeinde stattfinden zu lassen. Im Jahr 2026 wird Heist 750 Jahre alt, 
dann soll ein großes Fest stattfinden.  
Im Januar 2022 zieht die Bank innerhalb der Gemeinde um und das Amts-
haus zieht aus Moorrege nach Heist. Das wäre auch ein Grund, ein Fest 
zu feiern. Doch sollte die Planung der Bank oder dem Amt überlassen 
werden. Vielleicht könnte es ein Tag der offenen Tür für alle Interessierten 
geben. Es kommt die Frage nach dem Vorsitzenden des Dorfplatzfestaus-
schusses auf.  
Nach der Diskussion steht fest, dass auf jeden Fall mal wieder ein großes 
Fest im Dorf für jeden stattfinden muss.   

  
  
  
  

Für die Richtigkeit: 

Datum: 01.09.2021 

 

 
   

(Christel Schwichow) 
Vorsitzende 

Frau 
Frau 

(Andrea Serk) 
Protokollführerin 
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